

把百姓冷暖始终放在心上

——安新县人民法院涉民生案件执行二三事

□ 河北法制报记者 郑伟
通讯员 马天生

群众利益无小事，百姓冷暖放心上。今年以来，在“为群众办实事示范法院”创建活动中，安新县人民法院加大涉民生案件的执行力度，通过查询、扣押、冻结、划拨、变价财产和罚款、拘留以及公布失信被执行人名单信息等措施，与相关部门协同联动，坚决保障胜诉当事人的合法权益，为群众解决了一批操心事、烦心事。

心存侥幸理由多 强制执行保公平

“法官，今天我就把钱给他结清了，我不想再拖了……”这是前不久被执行人王某发给安新县法院执行干警的微信留言。

王某之前与李某签订了运输合同，后二人因调车费用发生纠纷并诉至法院。安新县法院作出判决，判令王某返还李某调车费4万元。判决书生效后，因王某未履行生效法律文书确定的义务，李某向安新县法院申请强制执行。执行过程中，执行干警了解到双方当事人均在外省，且申请执行人李某因疫情防控原因被封控在家，且无其他收入来源，法院的执行案款成为其维持生计的希望。

干警通过网络执行查控系统查询，未能找到被执行人王某名下有可供执行的财产，且王某以种种理由一再回避执行。面对被执行人白纸一般的财产线索，干警没有放弃，穷尽一切执行措施，

最终查控并成功冻结王某夫妻共同存款8000余元。

此举立竿见影，得知存款被冻结，王某急忙打来电话请求法院解冻存款。在执行干警明确告知其不履行法定义务的后果及后续执行措施后，王某迫于压力在短短几天内就将4万元执行案款分批次打入法院指定账户。

收到执行款后，安新县法院考虑到申请执行人李某身在外地且急需案款补贴家用，遂为其简化支款流程，将执行案款第一时间发放到他手中。李某收到执行款后激动万分，专门打来电话向法院干警表达谢意。

“十顾茅庐”促和解 祖孙二人露笑颜

93岁高龄的李老汉膝下育有一子，然而天降横祸，前不久其子在工作中发生意外，经抢救无效离世。李老汉还未从老年丧子的悲痛中走出，又面临着亲情破裂的打击：其子生前工作的企业将70余万元死亡赔偿金全部打给了李老汉的孙子小李。李老汉认为自己作为死者的父亲，这笔赔偿金理应有自己一部分，但是他与孙子小李多次沟通后，小李并未给付李老汉应得的赔偿金。万般无奈之下，李老汉将孙子告上法庭。

经法院审理，判决孙子小李需给付爷爷李老汉赔偿金18万元。然而判决书生效后，孙子小李拒不执行，李老汉万般无奈之下向法院申请强制执行。

在执行过程中，执行干警了解到这祖孙二人之间积有宿怨，

多年来村干部几经调解也无济于事。这次因为儿子去世和赔偿金分配问题，祖孙二人又闹得不可开交，孙子小李甚至扬言就算自己被判刑也不会给爷爷半分钱。

疙瘩系得越紧，越要尽快想办法解开。在本案的执行过程中，安新县法院的执行干警们为了从根源化解祖孙二人的矛盾，在院领导的支持和指导下，制定了以调解为主的执行方案。执行干警十余次主动上门对双方释法明理，站在亲情的角度，用心用情去融化双方之间的“坚冰”。同时，干警们还积极向村干部寻求帮助，和村干部一起调解双方之间的矛盾纠纷。功夫不负有心人，经过不懈努力，祖孙二人逐渐认识到了各自的错误，表示愿意让步。干警和村干部们趁热打铁，促使孙子小李最终将爷爷应得的赔偿金给付完毕，彻底解开了双方当事人多年的心结。

在交接完赔偿金后，祖孙二人拉着干警的手不住地道谢。看到二人重归于好，在场所有人都露出了欣慰的笑容。

情理结合解矛盾 保障孩子的未来

“亲生孩子的抚养费你都不愿意出，你可真是个狠心狼！”

“你没有资格指责我，想想之前做的那些事儿，你对得起我吗？”

……

前不久，安新县法院收到一起强制执行申请：申请人李某在其与丈夫张某离婚后，独自一人抚养

孩子，生活过得非常拮据，而张某未按照离婚约定支付抚养费用，李某到法院申请强制执行抚养费。

离异本已是家庭的不幸，更让人担心的是夫妻离异后给孩子造成的伤害。为了保障未成年人的权益，安新县法院执行干警第一时间联系到张某，对他拒不履行判决书中所载义务的行为提出严肃批评，同时秉承着法律效果与社会效果相统一的原则，一方面告知其拒不履行已经生效法律文书的严重后果，另一方面劝导他父母与子女的关系不会因为双方离婚而解除，父母始终都有抚养自己未成年子女的义务。

但张某却始终坚持己见，因为婚前矛盾他仍对前妻李某心存不满，法院数次组织双方沟通并未取得进展。在这一过程中，干警们始终没有放弃做张某的工作，而且从几次接触中发现，张某的言语间表达了其并不是不想不抚养孩子，只是和前妻李某的矛盾没有化解，就以不支付抚养费作为发泄渠道。

摸清了张某的心理活动之后，执行干警多次前往其家中与其促膝长谈，并将孩子现在的照片、视频播放给张某看。在干警们耐心细致的劝导下，张某终于放下了心中的芥蒂，认识到自己的错误并支付了孩子的抚养费，该案顺利执行完毕，双方当事人之间的仇恨和矛盾也得到了有效化解，法院和家庭联手为孩子创造了一个健康成长的环境。

孩子夜市走失 民警倾力找回

河北法制报讯（朱琳）7月5日，昌黎县碣石山文化夜市正式开业，不少群众汇聚在此，品美食看夜景，红红火火的夜市点亮了城市人间烟火气。为了守护群众安宁，昌黎县公安局交通管理大队组织执勤人员在夜市巡逻。突然，巡逻民警被一对老夫妻拦住了去路：“警察同志，我们的小孙女走丢了，这可咋办？这里人太多，帮帮我们吧！”两人焦急地向民警求助。

民警表示一定会尽全力帮助他们把孩子找回来，随后仔细询问了孩子走失过程以及孩子的体貌特征。经了解，走失的小女孩叫豆豆，今年5岁，由爷爷奶奶带着来到夜市。夜市人

多拥挤，逛了一会儿，两位老人突然发现跟在身边的孙女不见了踪影，赶忙顺着原路找，但十几分钟过去了，依然没看见孩子的影子，正巧看见巡逻的民警，于是赶紧向民警求助。

民警迅速组织当晚巡逻警力，将豆豆近照和当晚衣着特征告诉大家，划片搜寻豆豆的身影。大家迅速前往目标区域搜索，沿路向路边摊主展示照片询问是否见过豆豆，并提醒各摊主一旦发现豆豆立即通知警务人员。

在大家的齐心努力下，20分钟后，巡逻人员在夜市的东南角找到了豆豆。奶奶紧紧地抱着孙女，不停地向执勤人员表示感谢。

青年离家出走雨中求职 民警热心救助家人团聚

河北法制报讯（记者 张哲）7月11日下午，赵县下起了大雨。赵县公安局特巡警大队队员在辖区巡逻过程中，接到沿街商户报警：有一名19岁的青年到其商店寻找工作，但其只能说清楚自己是定州市人，其他任何信息都不能准确提供。

特巡警大队队员到达商店后，看到青年情绪低落，无法准确提供详细信息，遂将其带至大队进一步了解情况。询问中得知，该青年从前一天起就一直没有吃饭。特巡警队员立即为其购买了食物，待他吃饱饭情绪稳定后，再进行询

问。经询问得知，该青年因个人问题与家人发生矛盾离家出走，不愿透露其他更多信息。特巡警队员经多方核查得知，该青年叫李某，其父亲叫李某某，赵县城内一工地打工。特巡警队员们立即与李某父母取得联系，并将其安全送至其父亲工作的地点。

见到孩子平安，焦急的父母又惊喜又生气，对民警说：“就因为他不好好上学批评了几句，谁知道他就自己跑了出去，幸好遇上了警察同志。我们在这人生地不熟的，都不知道去哪儿找他，真的太感谢你们了！”

怀安法院专题部署推进“大讨论”活动

近日，怀安县人民法院召开“解放思想、真抓实干，交好本地发展优异答卷”大讨论活动推进会。

党组书记、院长段银峰要求，要提高政治站位，要以解放思想、真抓实干的自觉行动忠诚捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”；

苏旭姣

要坚持问题导向、结果导向，把大讨论成效真正体现在正视和发现问题上，体现在创造性突破性解决问题上，确保各项工作取得实效；要对标先进地区、先进单位找差距、找不足，着力提质增效。

近日，赤城县公安交警大队民警走进农村田间地头，向群众开展交通安全宣传。民警向群众宣讲什么是“双违”及农用三轮车违法载人、骑乘摩托车和电动车不佩戴安全头盔、驾车不

席燕春

赤城交警走进田间地头为群众讲“安全”

近日，赤城县公安交警大队民警走进农村田间地头，向群众开展交通安全宣传。

民警向群众宣讲什么是“双违”及农用三轮车违法载人、骑乘摩托车和电动车不佩戴安全头盔、驾车不

路，以中午和夜晚作为重点整治时段，科学调整勤务，合理安排警力，白天加强路面巡逻管控，夜间酒驾高峰时段集中警力设卡布点，使集中整治与常态管理相结合；通过“双微”平台，曝光违法行为，助推酒驾管控工作向纵深发展。李建伟 张佳月

大厂交警持续开展酒驾整治行动

大厂公安交警大队持续开展酒驾整治行动，对酒后驾驶交通违法行为保持高压严管态势。

该大队制定行动方案，对整治行动进行详细周密部署，确保整治范围“全覆盖”“零死角”；以国道、省道和城区主干道作为重点整治道



为贯彻落实涉罪未成年人“教育、感化、挽救”方针，实现精准帮教，武安市人民检察院、武安市关工委与河北华丰能源科技发展有限公司共同建立未成年人观护帮教基地，帮助涉罪未成年人顺利回归社会。近日，武安市首个未成年人观护帮教基地揭牌仪式在河北华丰能源科技发展有限公司举行。图为揭牌仪式后，与会人员参观观护帮教基地。

马苗苗 摄

平山县公安局温塘派出所集中排查强化出租房屋和流动人口管理

连日来，平山县公安局温塘派出所以“铸盾2022”专项行动为契机，深入开展出租房屋和流动人口排查工作。

民警深入辖区宾馆、饭

店、施工工地等流动人口密集场所，逐一摸排核实情况，详细登记出租房屋和流动人口信息，切实做到“不漏户、不漏人、不漏项”。同时，民警积极

对出租房屋房主、流动人口开展法治宣传教育，宣讲了有关法律法规及办理居住证的重要性。

孟翔 谈伟

10天救助11名群众

秦皇岛海防民警全力守护游客安全

河北法制网讯（王星博）省公安厅海防管理总队秦皇岛支队7月13日透露，港城秦皇岛进入旅游旺季以来，该支队各海防派出所将警力向沿海一线各大景区、游乐园及主要街道倾斜，不间断开展巡逻防控，积极调解矛盾纠纷，及时服务、救助有需要的群众，提升见警率，增强群众安全感。仅7月1日至10日的10天时间里，已救助突发疾病、醉酒群众4人，劝导因矛盾出走群众2人，找回走失儿童5人，营造了和谐安宁的社会环境。

7月1日下午，该支队洋河口海

防派出所民警魏志辉、韩愿堂在巡逻至南戴河市场门口附近时，发现一名中年男子坐在地上，遂下车查看情况。经了解得知，该男子姓孙，与朋友来秦皇岛游玩，自己出来散步时突犯低钾症，导致肌肉乏力无法行走。民警想送孙先生到医院治疗，但被其婉拒，称休息一会儿便可。考虑到孙先生人身安全，民警与其沟通后帮助联系了家属。其间，民警韩愿堂发现孙先生嘴唇干裂，便到附近商店买了一瓶矿泉水给孙先生饮用。在其家属赶到后，民警将孙先

生安全送上了车。孙先生及其家属对民警的细心和责任心给予了充分肯定。

无独有偶，7月9日晚10时许，该所民警徐昊、彭宏鑫在巡逻过程中接到群众求助电话，称在洋河套村与机场快速路路口附近有一位迷路的老人，民警立即赶往现场。经了解，老人姓苏，西河南村人，因与孩子争吵心情不好想散散心，便从抚宁区西河南村步行到洋河套村附近，结果因为夜色太晚认不清路，且未带手机。虽然遇到热心群众，但老人不

能提供家人联系方式，群众无奈之下只能帮其报警。了解前因后果后，民警一方面安抚老人情绪，一方面积极劝导，最终老人说出了家人联系方式，民警遂与其儿子取得了联系。待老人儿子赶来后，徐昊和彭宏鑫将老人扶起，安全交到了其儿子手中，并叮嘱他平时一定要注重沟通方式，照顾好老人。“感谢民警同志和好心人对我老娘的关心照顾，我们这些做子女的真是惭愧！”看母亲安然无恙，老人儿子对民警的热心帮助表示了由衷感谢。



近日，井陉县人民检察院在辖区广场开展了反有组织犯罪法普法宣传活动。检察官干警通过悬挂条幅、摆放展板、发放资料等形式，向群众宣传反有组织犯罪法，并向群众提供举报渠道，鼓励群众踊跃提供线索。现场共发放宣传资料100余份，解答群众咨询10余人次，营造了浓厚的宣传氛围。图为活动现场。

霍群丽 刘圆圆 摄